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ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ

к  единому дню  информирования населения

17 сентября 2015 года



ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА – ДВИЖУЩИЕ СИЛЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

В современном мире образовательный процесс и научный прогресс становятся ведущими факторами социально-экономического развития. Поэтому образование и развитие научного потенциала в Республике Беларусь определено одним из главных приоритетов государственной политики. Как отметил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко в одном из выступлений: «Уровень развития человеческого потенциала страны оценивается в первую очередь качеством образования и науки».
Созданная в Гомельской области сеть учреждений образования позволяет удовлетворить любые образовательные запросы в получении доступного, качественного образования, а также содействовать развитию их индивидуальных творческих способностей.

Общее среднее образование в регионе предоставляют 540 учреждений, в которых обучается 147 тысяч учеников, из них более 17 тысяч первоклассников.

По итогам 2014-2015 учебного года свидетельства особого образца получили 489 девятиклассников (2013г.-2014г. – 432). Аттестаты особого образца с награждением золотой и серебряной медалью получили 318 выпускников (2013г.-2014г. – 254). 
Выпускники Гомельской области 2015 года по результатам централизованного тестирования заняли второе место среди областей в республиканском рейтинге. Получено 35 «100-балльных» сертификатов, что вдвое больше, чем в прошлом году. Наибольшее количество сертификатов с высшим баллом получили учащиеся г.Гомеля, Светлогорского района, Гомельского и Мозырского областных лицеев.

Прошедший учебный год для системы образования Гомельской области отмечен значимыми достижениями учащихся и на международном уровне. 

Выпускник Гимназии №14 г.Гомеля Толкачев Антон завоевал золотую медаль на международной олимпиаде по физике, которая проходила в Индии. Учащийся 9 класса Гимназии №51 г.Гомеля Дубовик Егор завоевал бронзовую медаль на международной олимпиаде по математике в Таиланде.

Команда области заняла 3 место на олимпиаде школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность». 

В 2015 году дипломами заключительного этапа республиканской олимпиады награждены 89 учащихся области. Это лучший  результат среди областей республики. 

Наилучшие результаты в этом году у учащихся Советского и Железнодорожного районов  г.Гомеля, Жлобинского района.

Среди учреждений образования лидерами этого года стали гимназия №51 г.Гомеля (9 дипломов), средняя школа №13 г.Жлобина  (8 дипломов), гимназия г.Светлогорска (6 дипломов), Гомельский городской лицей №1 (6 дипломов) и гимназия №14 г.Гомеля (5 дипломов). 

С целью раннего выявления детей, имеющих потенциальные возможности результативного участия в олимпиадном движении, организации системной работы с интеллектуально одаренными учащимися в девятый раз проведена областная олимпиада по учебным предметам среди учащихся 4-9 классов. В олимпиаде 2015 года приняли участие 2039  учащихся (на 60 больше, чем в прошлом году). Дипломантами стали 534 человека, в том числе 237 гимназистов (44%). 

Во второй раз в 2015 году проведен областной детский конкурс интеллектуалов «ДетКИ» для учащихся 3 классов. Соревнование по всем учебным предметам проводилось зонально на базе 5 учреждений образования г.Гомеля, г.Наровли, г.Петрикова, г.Чечерска и позволило выявить лучшую команду в каждом регионе. Победителями стали представители Ветковского, Житковичского, Мозырского, Рогачевского, Светлогорского районов.

Помимо среднеобразовательных учреждений в области функционирует 33 учреждения профессионально-технического образования (далее – УПТО), из них 7 - колледжей, 26 - профессиональных лицеев. 

Качество профессиональной подготовки учащихся УПТО области дает возможность показывать высокие результаты в международных и республиканских конкурсах. Команда учащихся учреждения образования «Гомельский государственный профессионально-технический колледж бытового обслуживания» в Международном конкурсе по парикмахерскому искусству и декоративной косметике «Невские берега» в г. Санкт-Петербурге заняла 28 призовых мест в различных номинациях.  

По итогам республиканского конкурса профессионального мастерства среди  обучающихся по специальности «Почтовая связь» команда Гомельского лицея приборостроения заняла первое общекомандное место. 

На заключительном этапе XIV республиканского слёта изобретателей и рационализаторов учащихся и работников учреждений профессионального и среднего специального образования Гомельская область представила 127 работ и на высоком уровне продемонстрировала огромный творческий и интеллектуальный потенциал в профессиях. На заключительном этапе область заняла 7 призовых мест в командном и личном первенствах по конкурсам.

В финале республиканского фестиваля художественного творчества учащейся молодежи «Арт-вакацыі» команда учащихся и работников области получила «Гран-при».
Республика Беларусь – одно из немногих государств на постсоветском пространстве, которое не только сохранило свой образовательный, научный, интеллектуальный и научно-технический потенциал, но и последовательно его наращивает. 
Гомельская область по научно-техническому потенциалу занимает в стране второе место после г.Минска. На территории области расположено более 300 крупных и средних промышленных предприятий, задействованных в научной деятельности, доля которых в объеме промышленного производства страны превышает 21%. 
В регионе 147 научных сотрудников с ученой степенью доктора наук и более 1400 кандидатов наук. Они трудятся в 42 научных, учебных и проектных учреждениях. Сотни программ и проектов международного, республиканского и областного уровней выполняют 8 академических структур, из них 4 академических института, 2 академические лаборатории, 1 опытная станция и 1 СКТБ (специальное конструкторско-технологическое бюро), 8 высших учебных заведений, которые имеют свои научно-исследовательские лаборатории и секторы, 4 филиала центральных вузов, 14 проектных организаций и 9 отраслевых институтов и лабораторий. Часть исследований выполняется структурами отраслевой науки – научно-исследовательскими центрами и профильными лабораториями при крупных предприятиях Гомельщины. 

С 2003 года в области функционирует Гомельский филиал Национальной академии наук Беларуси, который объединяет научные организации и ВУЗы, научно-практические центры, а также другие организации, осуществляющие инновационную и проектно-конструкторскую деятельность. Разработана и четко функционирует схема взаимодействия Гомельского филиала НАН Беларуси с Гомельским облисполкомом. Благодаря этому взаимодействию удается концентрировать усилия научной сферы региона на решение наиболее важных задач инновационного развития, анализировать проблемы на этом пути, находить и предлагать варианты оптимальных решений. Постоянно проводятся совместные мероприятия с участием ученых, руководителей предприятий, организаций в виде тематических совещаний по проблемам взаимодействия науки и производства и повышения эффективности использования инновационных технологий. 
В апреле текущего 2015 года Указом Президента Республики Беларусь №166 утверждены приоритетные направления научно-технической деятельности в Республике Беларусь на 2016-2020 гг. Это – базисный руководящий документ, где определены наиболее важные для государства отрасли, развитие которых в будущее пятилетие получит наибольшую поддержку. 
С учетом профильной направленности организаций и научной специфики в нашей области определены 9 основных направлений научной деятельности: 

1) экология и рациональное природопользование, решение постчернобыльских проблем, чрезвычайные ситуации; 
2) новые материалы и технологии; 
3) ресурсосберегающие и энергоэффективные технологии, новые источники энергии; 
4) медицина, биология и фармация (биотехнология); 
5) информационные и телекоммуникационные технологии, математика, физика; 
6) транспортные системы; 
7) экономика; 
8) история, язык, культура, общество и государственность Беларуси; 
9) информационное содействие научно-техническому и инновационному развитию. 
Ученые и студенты области, развивая эти приоритетные направления, работают в рамках целого ряда государственных научных и научно-технических программ разных уровней – от фундаментальных (т.е. нацеленных на получение новых знаний в областях естественных и гуманитарных наук) до ориентированных (по профилю определенного утвержденного на государственном уровне научного направления) и прикладных исследований (направленных на внедрение новых технологий или технических решений в производство). 

На Гомельщине функционирует региональная научно-техническая Программа Гомельской области «Научно-техническое обеспечение социально-экономического развития Гомельской области», государственным заказчиком которой является Гомельский облисполком. Программа направлена на удовлетворение потребностей организаций в научных разработках, новых видах продукции, техники и технологий, содействие научно-техническому развитию и перевооружению организаций области. В рамках заданий Программы осуществляется выполнение работ по адаптации уже имеющихся научно-технических разработок к условиям производителей и потребителей научно-технической продукции. Программа нацелена на стимулирование внедрения и освоения полученных научно-технических результатов в течение 3 лет после завершения планируемых работ с достижением экономического эффекта и полной окупаемости бюджетных затрат на разработку.

Существенный вклад в развитие региональной научно-технической и инновационной деятельности вносит сотрудничество ученых Гомельщины и зарубежных партнеров. Так, международное научно-техническое сотрудничество на протяжении ряда лет осуществляется в рамках научно-технических программ Союзного государства Беларуси и России. 
Финансовые средства, поступившие из бюджета Союзного государства, позволили ученым Гомельщины добиться ряда важных результатов: например, налажен выпуск экспортноориентированной продукции – полимерных материалов и изделий специального назначения с уникальным комплексом свойств. Выполняется 200 международных контрактов и договоров, как на выпуск экспортной продукции, так и на оказание технических и консультационных услуг. Ведется широкомасштабное сотрудничество по линии фондов фундаментальных исследований Беларуси, России, Украины, Азербайджана, Литвы, Украины и других стран постсоветского пространства. География научных контактов ученых Гомельщины представлена более чем 30 странами мира, в их числе Россия, Китай, Германия, Южная Корея, Япония, США, Польша, Великобритания. 

ВУЗы Гомельщины в значительной мере вовлечены в международные образовательные проекты, в том числе в рамках Болонского процесса, Восточного партнерства Евросоюза и по другим линиям. Эти проекты вовлекают студентов и магистрантов в широкие процессы обмена знаниями и навыками, прививают любовь к самостоятельной научной работе, а значит, вносят вклад в формирование будущих исследователей. 

Справочно:

Примеры внедрения наиболее эффективных и перспективных научно-технических, инновационных разработок, новой техники, технологий УО «Белорусский государственный университет транспорта»:
- создан испытательный центр железнодорожного транспорта «СЕКО» (ИЦ «СЕКО»), который полностью обеспечивает рынок услуг по испытаниям вагонов белорусских вагоностроительных заводов.. ИЦ «СЕКО» внесен в Реестр органов по сертификации и испытательных лабораторий Таможенного союза, осуществляющих оценку соответствия продукции требованиям технических регламентов Таможенного союза;
- разработана отечественная система микропроцессорной  централизации стрелок и сигналов, которая включена в постоянную эксплуатацию на станции Ипуть Гомельского отделения Бел. ж. д.; 
- разработаны многофункциональные транспортные средства для поездных и маневровых работ, круглогодичного содержания дорог, выполнения погрузочно-разгрузочных работ, благоустройства территорий, обслуживания мостовых и тоннельных сооружений, а также ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций посредством установки комбинированного рельсоколесного хода на энергонасыщенные автомобильные и специальные шасси. 

Ежегодно осуществляется подведение итогов соревнования между научными организациями и учреждениями региона с занесением на областную Доску Почета. По итогам 2014 года этой чести было удостоено Государственное научное учреждение «Институт механики металлополимерных систем им. В.А. Белого НАН Беларуси».

Также, в области функционируют специализированные структуры поддержки инноваций – например, ЗАО «Гомельский бизнес-инновационный центр», бизнес-инкубатор ЧУП «БелТрастинфо». Одним из основных центров создания и вовлечения передовых технологий во все сферы экономики является  КУП «Гомельский научно-технологический парк». Здание технопарка – один из первых объектов на территории региона, соответствующих уровню бизнес-центров класса «А». 
Большое внимание в нашем регионе уделяется работе с молодыми учеными. Так, в целях стимулирования творческой деятельности молодых ученых и специалистов, занимающихся научно-исследовательской деятельностью, в области проводится конкурс на присуждение ежегодных премий Гомельского облисполкома для поддержки наиболее талантливых молодых ученых. По итогам 2014г. ее обладателями стали 11 молодых ученых области. 
В перспективе развитие образовательного и научного потенциала региона  будет ориентировано на поддержание базы фундаментальных и прикладных исследований на уровне, достаточном для обеспечения планируемых темпов инновационного развития всех отраслей народного хозяйства  региона. 

В Гомельской области делается все возможное для координации усилий ученых, производственников, преподавателей средней и высшей школы, представителей власти с целью формирования подлинной экономики знаний и реализации намеченных планов образовательного, научно-технического и социально-экономического развития области. 
Гомельский филиал Национальной академии наук Беларуси;

ВУЗы Гомельской области;

управление образования облисполкома;

главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома.


