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ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО В БЕЛАРУСИ:
ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ 
Жилищно-коммунальное хозяйство в Гомельской области
Жилищно-коммунальное  обслуживание  в  Гомельской  области  обеспечивают  44  организации,  насчитывающие  23 тыс.  работников.

Предприятия  жилищно-коммунального  хозяйства  отвечают  за бесперебойное  функционирование  всей  системы  жизнеобеспечения каждой административно-территориальной единицы области. 

Соблюдение нормативов социальных стандартов по предоставлению населению услуг в области жилищно-коммунального обслуживания является приоритетным направлением.

Особое  внимание  уделяется  внедрению  передовых  энергосберегающих  технологий,  снижению  затрат  на  проведение  ремонтов,  привлечению  внебюджетных  источников  на  содержание жилищного фонда.
С  целью  повышения  финансовой самостоятельности  организаций  жилищно-коммунального  хозяйства  и  обеспечения  их безубыточной  работы  проводится  работа  по  сокращению  затрат  при оказании жилищно-коммунальных услуг. 

Так,  за  2011 - ​текущий  период  2015  года  в области  введено  в  эксплуатацию  710,5  тыс. м2  жилья  после  капитального  ремонта  и  тепловой  модернизации,  произведена  замена  и  модернизация  373  изношенных  лифтов.

В  целях обеспечения  экономии  топливно-энергетических  ресурсов  за 2010 года и текущий период 2015 года в 65 теплоисточниках введено в эксплуатацию 114 единиц котельного оборудования, работающего на местных видах топлива суммарной мощностью 97 МВт. Потребление местных видов топлива за указанный период по данным котельным составило 108,2 тыс. т.у.т., что позволило заместить около 87,3 млн. м3 газа и сэкономить порядка 192 млрд. руб. (5 лет). 

Ожидаемый экономический эффект от модернизации котельных в 2015 году –5,72 млрд. рублей, в 2016 году – 5,82 млрд. рублей.

Организациями ЖКХ ежегодно ведутся работы по замене тепловых сетей с применением предварительно изолированных труб. За период 2010-2015 г.г. произведена модернизация 741,3 км тепловых сетей. Ожидаемый экономический эффект в 2015 году – 15,5 млрд. рублей, в 2016 году – 28,6 млрд. рублей.

В 2015 году выполнена децентрализация 221 квартиры в 84 домах. Ожидаемый экономический эффект от мероприятия в 2015 году составит 2,6 млрд. рублей, в 2016 году – 5,2 млрд. рублей.

Из наиболее значимых мероприятий: в  2014  году  в ОАО «Мозырский  нефтеперерабатывающий  завод»  проведена  модернизация  схемы  охлаждения  фракции  бензина,  а  в ОАО«Белорусский  металлургический  завод»  внедрена  установка  компенсации  реактивной  мощности  на  подстанции  330 кВ  «Сталь».  По  каждому  получен  годовой  экономический  эффект  более 14 тыс.  т.у.т.   (3,5 млн.  долларов  США).

В  2013  году  проведена  реконструкция  котельной  ОАО  «Гомельдрев» с  вводом  котлов  на  местных  видах  топлива  мощностью  14,0 МВт, с годовым  экономическим  эффектом  4,5 тыс. т.у.т.  или  0,9 млн.  долларов США.

В  энергетике  области  активно  развивается  такое  направление  как  использование  возобновляемых  источников  энергии. 

В  июне  2013  года  на  полигоне  бытовых  отходов  в  г.Гомеле  внедрена биогазовая  установка  с  электрической  мощностью  1  МВт,  улучшая  при  этом  экологическую  ситуацию  на территории  города.

С  апреля  2014  года  функционирует  солнечная  фотоэлектрическая станция  в  Лоевском  районе  мощностью  0,2  МВт.

В  настоящее   время  реализуются  проекты  по  строительству солнечных  электростанций  суммарной  мощностью  97 МВт,  в  том  числе  на  территориях, пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС.

Жилищно-коммунальные услуги - наиболее потребляемые. Если надобность в таких услугах, как медицинская помощь, общественный транспорт, приобретение каких-либо товаров возникает по мере необходимости,  то жилищно-коммунальными услугами мы пользуемся ежедневно. Для нас жизненно важно, чтобы потребляемая вода была чистой, а горячая вода нагрета до определенной температуры, чтобы зимой в квартирах и домах было тепло, горел свет.

Жилищно-коммунальное хозяйство – одна из основных сфер жизнедеятельности, где сходятся коммерческие цели организаций, предоставляющих населению жилищно-коммунальные услуги, и социальные интересы граждан, являющихся потребителями этих услуг.

В силу определенных причин (как объективных, так и субъективных) не всегда предоставляемые жилищно-коммунальные услуги соответствуют нормативным требованиям.

Реализуемая государством задача повышения качества жизни белорусских граждан, в том числе посредством создания современных комфортных условий для их проживания, неразрывно связана с обеспечением защиты прав потребителей жилищно-коммунальных услуг на законодательном уровне.

По мере повышения требований государственных органов и увеличения количества обращений граждан по качеству и срокам предоставления жилищно-коммунальных услуг, назрела необходимость принятия специального законодательного акта.

В настоящее время правоотношения в области защиты прав потребителей жилищно-коммунальных услуг регулируются Конституцией Республики Беларусь, Гражданским кодексом Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг» (далее – Закон)*, Законом Республики Беларусь «О защите прав потребителей»** и другими законодательными актами.

В соответствии с Законом было принято постановление Совета Министров Республики Беларусь от 27.01.2009 № 99 «О мерах по реализации Закона Республики Беларусь «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг» (далее - постановление № 99), которым утверждены положения и типовые договоры на оказание жилищно-коммунальных услуг.

Между тем, как показывают анализ обращений граждан и социологические опросы населения, сфера услуг ЖКХ продолжает оставаться одной из самых насущных проблем. 
Справочно:

За 9 месяцев 2015 года в организации отрасли в Гомельской области поступило 2884 письменных и электронных обращений, что на 31% меньше соответствующего периода прошлого года.  По-прежнему основное количество обращений, поступающих от граждан, связаны с вопросами эксплуатации и  ремонта жилищного фонда. Но по сравнению с прошлым годом за 9 месяцев 2015 года количество таких обращений уменьшилось на 46%. В том числе - обращения по вопросам ремонта кровель, стыков стеновых панелей (на 67,8%), внутриквартирного ремонта (на 58,2%), тепловой модернизации (на 63,8%), вопросам отопления (на 51,5%). Так же уменьшилось количество обращений по вопросам благоустройства (на 22,3%), приватизации (на 32,2%), порядке возмещения ущерба (на 36%).

Основное количество обращений, поступающих от граждан, связаны с вопросами жилищных правоотношений, порядка расчета стоимости жилых помещений при их приватизации, начисления платы за жилищно-коммунальные услуги, вопросы санитарной очистки и уборки, содержания улично-дорожной сети и другие вопросы.

Вместе с тем, о наличии специального Закона, обеспечивающего защиту прав граждан – потребителей жилищно-коммунальных услуг, население мало осведомлено. Сегодня потребителю полезно знать как минимум  основополагающие нормы Закона.
В первую очередь  это - права и обязанности потребителя жилищно-коммунальных услуг и организации-исполнителя, предоставляющей эти услуги, которые вместе являются Сторонами заключенного между ними Договора на оказание соответствующих услуг.

Статья 4 Закона установила, что жилищно-коммунальные услуги классифицируются на основные, которые оказываются в обязательном порядке и обеспечивают необходимую благоустроенность жилых домов, жилых и вспомогательных помещений, придомовой территории применительно к условиям соответствующего населенного пункта, их соответствие установленным санитарным и техническим требованиям, и дополнительные, которые могут оказываться дополнительно к основным жилищно-коммунальным услугам по договору между исполнителем и потребителем.

В соответствии со статьей 6 Закона потребитель имеет право на:
- удовлетворение потребностей в жилищно-коммунальных услугах;

- безопасность жилищно-коммунальных услуг;

- информацию об исполнителе и оказываемых им жилищно-коммунальных услугах;

- выбор исполнителя жилищно-коммунальных услуг, оказываемых на конкурентной основе;

- просвещение в области защиты прав потребителей жилищно-коммунальных услуг;

- надлежащее качество жилищно-коммунальных услуг;

- возмещение убытков, вреда, причиненных исполнителем жизни, здоровью и (или) имуществу потребителя вследствие неоказания жилищно-коммунальных услуг либо их оказания с недостатками;

- государственную, включая судебную, защиту своих прав.

Потребитель имеет также иные права, предусмотренные законодательством.

 Следующее, что необходимо знать – это формы и методы государственного регулирования, управления и контроля в области защиты прав потребителей жилищно-коммунальных услуг. 

Особую роль в обеспечении государственной защиты прав потребителей играют утверждаемые Правительством государственные социальные стандарты по обслуживанию населения*.

В сфере жилищно-коммунального хозяйства социальные стандарты определяют минимальные нормативы обеспечения жителей водой, теплом, электроэнергией, сроки вывоза мусора и т.д.

К примеру, подача воды в жилищный фонд, оборудованный централизованным водоснабжением и канализацией, должна обеспечиваться в объеме не менее 140 л/сутки на одного человека, в том числе не менее 70 л/сутки – на горячее водоснабжение.
Справочно:

Для улучшения качества питьевой воды в Гомельской области  проводятся работы по строительству станций обезжелезивания воды, ремонту сетей водоснабжения и артезианских скважин. 
В рамках реализации областной программы по водоснабжению и водоотведению «Чистая вода» на 2011-2015 годы за период с 2011 года  по декабрь 2015 года в Гомельской области построен и введен в эксплуатацию 61 объект водоснабжения и водоотведения, в том числе 17 артезианских скважин, 8 водонапорных башен, 3 станции обезжелезивания и 82,7 км сетей водоснабжения. 
За счет средств бюджетов разного уровня, собственных средств предприятий и кредитных средств на эти цели было направлено порядка 250,0 млрд. рублей.
Нормативы отопления жилых помещений предусматривают обеспечение не менее 18 ºС в жилых помещениях и температуры горячей воды – не менее 50 ºС.
Справочно:

 В 2015 году в Гомельской области проведены работы по профилактическому ремонту оборудования 610 котельных, 271 центрального теплового пункта, очистке внутренней поверхности 413 котлов, 125 бойлеров, заменено 130 км  тепловых сетей  или 100% от запланированного на  2015 год. 

Подача горячей воды в городах и населенных пунктах, где имеется система централизованного горячего водоснабжения, осуществляется ежедневно или по утвержденным графикам (за исключением отключения горячего водоснабжения в связи с проведением плановых ремонтных и профилактических работ).

Также предусмотрены социальные стандарты по освещению улиц (не менее 80%), по удельному весу улиц с усовершенствованным покрытием (не менее 60%) и другие.

В соответствии со ст.16 Закона перерывы в оказании коммунальных услуг допускаются в связи с:
- проведением исполнителем плановых ремонтных и профилактических работ в соответствии с графиками (планами), согласованными с местными исполнительными и распорядительными органами, а также ремонтных и профилактических работ по заявкам потребителей;

- межотопительным периодом;

- приостановлением оказания коммунальных услуг потребителю, имеющему без уважительных причин задолженность по их оплате и не погасившему ее в установленные сроки;

- приостановлением оказания коммунальных услуг по требованию потребителя, если такое приостановление технически возможно и не нарушает прав иных потребителей, на основании актов законодательства или договора на оказание таких услуг;

- авариями, стихийными бедствиями и другими чрезвычайными ситуациями и ликвидацией их последствий;

- хищением, уничтожением или повреждением сетей и оборудования, делающими невозможным оказание коммунальных услуг либо создающими угрозу причинения вреда жизни, здоровью и (или) имуществу потребителей.

При этом в случае планируемого перерыва в оказании коммунальных услуг исполнитель обязан сообщить об этом потребителю через средства массовой информации или иным способом не позднее, чем за 3 дня до начала перерыва и сообщить причину и срок этого перерыва.

          Приостановление оказания коммунальных услуг потребителю, имеющему без уважительных причин задолженность по их оплате, осуществляется в соответствии с п.8 Положения о порядке перерасчетов платы за некоторые виды коммунальных услуг и приостановления (возобновления) предоставления коммунальных услуг. 

Если потребитель имеет задолженность по оплате за некоторые виды коммунальных услуг за 2 и более расчетных периода, и не погасил эту задолженность в течение 5 дней после получения письменного предупреждения, организация, предоставляющая коммунальные услуги, вправе приостановить их предоставление. 
Возобновление предоставления приостановленных услуг осуществляется в течение не более 2 суток после представления документов о погашении имеющейся задолженности и оплате затрат, связанных с возобновлением предоставления коммунальных услуг. 
Перерасчет платы за жилищно-коммунальные услуги производится в 2 случаях:

1) если жилищно-коммунальные услуги не оказываются (оказываются некачественно);

2) если потребитель выехал из места жительства (регистрации по месту жительства) на срок свыше 10 суток подряд.

В случае если потребитель потребовал уменьшения размера платы в связи с оказанием жилищно-коммунальной услуги с недостатками, а также в случае неоказания жилищно-коммунальной услуги перерасчет платы за основные жилищно-коммунальные услуги осуществляется в порядке, установленном Постановлением №99, а за дополнительные жилищно-коммунальные услуги - в порядке,  определенном договором.

 Срок принятия решения по требованию потребителя о возврате платы за жилищно-коммунальную услугу, об уменьшении размера платы за жилищно-коммунальную услугу, оказанную с недостатками, не может превышать семи календарных дней со дня предъявления соответствующего требования. 
В случае неоказания жилищно-коммунальной услуги либо оказания ее с недостатками, потребитель имеет право обратиться к исполнителю с требованием о восстановлении своих прав, уведомив  его либо аварийно-диспетчерскую службу, указанную в договоре путем направления письменной претензии либо устного сообщения (заявки), в том числе по телефону. 
Работник исполнителя должен прибыть к заявителю не позднее одного дня или срока, определенного договором.
Работник исполнителя, прибывший к потребителю,  устанавливает факт наличия и причины неоказания жилищно-коммунальной услуги либо оказания услуги с недостатками, составляет претензионный акт и при наличии технической возможности с согласия потребителя незамедлительно обеспечивает оказание жилищно-коммунальной услуги либо устранение недостатков жилищно-коммунальной услуги.

  Далее исполнитель удовлетворяет требования потребителя, либо в течение 5  дней направляет потребителю мотивированный письменный отказ в удовлетворении его требований. 

В соответствии с Законом в первую очередь защищают права потребителей жилищно-коммунальных услуг местные исполнительные и распорядительные органы, а также Министерство торговли Республики Беларусь, которое является органом, обеспечивающий проведение государственной политики в области защиты прав потребителей, в том числе и жилищно-коммунальных услуг. 
Таким образом, Глава государства, Правительство, органы государственного управления и власти применяют административные и экономические методы регулирования, управления и контроля в области защиты прав потребителей жилищно-коммунальных услуг с учетом интересов и белорусских граждан, и народного хозяйства.
ГО «Жилищно-коммунальное хозяйство Гомельской области»

Главное управление идеологической работы, культуры и по делам молодежи облисполкома
* Закон Республики Беларусь от 16 июля 2008 г. № 404-З «О защите прав потребителей жилищно-коммунальных услуг».


** Закон Республики Беларусь от 9 января 2002 г. № 90�З «О защите прав потребителей».














* Утверждены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 мая 2003 г. № 724.





